
У Еўропу – так, але з 
нашай рускай спадчынай



Пётр
Марцаў

Размаўляючы з беларусамі на тэму нацыянальнай арыентацыі 
можна пачуць словы пагарды да ўсяго, што рускае, 
разам з высокай культурай. Ці Вы лічыце такую пазіцыю 
абгрунтаванай?

Ці не выглядае гэтае адмаўленне ад уплыву рускай культуры 
на Беларусь трохі смешным?

Ці беларуская нацыянальная культура таксама знаходзілася і 
знаходзіцца пад уплывам рускай культуры?



Значыць, для Вас Фёдар Дастаеўскі – гэта родная літаратура?

Ці важна для Вас адраджэнне беларускай мовы?
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Гэта значыць, што калі б Лукашэнка, які асабіста цешыўся, 
што Вы вымушаныя былі зачыніць газету “БДГ”, дазволіў 
сёння Вам яе ізноў выдаваць, то і яна ізноў выходзіла б на 
рускай мове?

Алег Трусаў сцвярджае, што без беларускай мовы Беларусь 
гэта толькі Северо-Западный край.



Аднак Вы лічыце працэс беларусізацыі пазітыўным, бо 
кажаце, што новыя пакаленні павінны размаўляць па-
беларуску?
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Калі сядзіш у беларускай кавярні альбо едзеш беларускім 
цягніком, то заўсёды гучыць толькі расійская музыка.

Ці беларусы не пакутуюць ад комплекса непаўнавартасці 
параўноўваючы сябе з рускімі?



А Вы баіцёся Расіі?

А падыход дзяржавы да чалавека?

Як Вы, як беларус, успрымаеце Маскву? Ці гэта, на Вашу 
думку, адзін з культурных цэнтраў, такіх як Нью-Ёрк, Лондан 
ці Тэгеран? Цэнтр тэрыторыі, межы якой выходзяць па-за 
межы ўласна Расіі?

Ці азначае гэта, што Беларусь усё яшчэ застаецца правінцыяй 
імперыі, цэнтр якой Масква?
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Як гэта дзейнічае?

Ці беларуская эканамічная эліта паварочваецца на Захад, ці 
ўвесь час арыентавана на Маскву?

Грошы, якія ідуць з Масквы, небяспечныя, бо робяць краіну 
залежнай ад вялікага суседа.



Абмяркоўваем тое, як Расія ўплывае на Беларусь. Але 
магчымы таксама і адваротны кірунак. Расіянам падабалася 
дзяржава, якую будаваў Лукашэнка. На што разлічвалі тыя 
расійскія палітыкі, якія запрашалі яго ў Расію на аб’езд 
губерніяў?

Прадаваў таксама веру ў Савецкі Саюз?
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Сёння Расія глядзіць на Беларусь хіба ўжо з меншай 
сентыментальнасцю. Аляксей Міллер4 пасля падпісання 
пагаднення аб набыцці Белтрансгаза сцвердзіў, што гэта 
паварот да натуральнага стану – менавіта так і павінна быць 
– Масква пераймае свае трубапровады.  

Лукашэнка неяк не нагадвае лідэра каляровай рэвалюцыі...



Але таксама не выбраў курс на Захад. Як доўга можна 
функцыянаваць у падвешаным стане - паміж Еўропай і 
Расіяй?


